


ПАМЯТИ
ЦАРСТВЕННЫХЪ ЛУЧШИХЪ



ИЗДАНИЕ РЕВИТЕЛЕЙ ПАМЯТИ
ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II



Digitized by the Internet Archive
in 2010 with funding from
University of North Carolina at Chapel Hill

<http://www.archive.org/details/pametitsarstvenn>



ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО
ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОР НИКОЛАЪ II

+ 17 июля 1918 года

К СКОРБНОМУ 50-ЛЕТИЮ МУЧЕНИЧЕСКОГО КОНЧИНЫ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
НИКОЛАЯ II АЛЕКСАНДРОВИЧА 17 ИЮЛЯ 1918 ГОДА

Слово Государя, сказанное в Зимнем Дворце 20-го июля ст.ст.1914г.

"Со спокойной совестью и достоинством встретила наша великая Матушка Русь известие об объявлении войны Германией. Убеден, что с таким же чувством спокойствия мы доведем войну, какая бы она ни была, до конца.

Я здесь торжественно заявляю, что не заключу мира до тех пор, пока последний неприятельский воин не уйдет с земли нашей, и к вам, собранным здесь представителям власти, народа и дорогих мне войск, в вашем лице, обращаюсь ко всей единой, крепкой как стена гранитная, армии моей и благословляю ее на труд ратный."

ЦАРЬ И НАРОД

(Из газеты "Новое Время" от 21-го июля ст.ст. 1914 г.)

Кто был вчера на площади у Зимнего Дворца, тот пережил незабываемые минуты.

Памятник Русской Славы, Александровская колонна, возвышался над морем людей. Десяти тысяч их заняли площадь, балконы, окна, крыши. Народ стал собираться сюда с часу, зная что во дворец придет Государь и людское море стояло почти неподвижно, уверенное, что Царь появится перед ним в эту минуту.

Сверху ярко светило солнце, величественно развивался штандарт с Георгием Победоносцем посередине. Внизу у дворцовых стен, как будто под его защитой, шествовали трехцветные национальные флаги, и раскинулась несчетная толпа народа. В разных концах ее слышались звуки нашего величественного, лучшего в мире, Народного Гимна, прерываемые приветственными криками, когда проезжали мимо офицеры. Двери большого балкона широко раскрыты, но за ними какая-то таинственная глубина, в которую стараются проникнуть глаза снизу, стараясь пораньше увидеть Того, кого они ждут уже несколько часов, пробегающих с какой-то странной быстротой.

Вот зазвонили колокола у близкого Исаакиевского Собора и неожиданно прорезал воздух оглушительный звук пушечного выстрела. Толпа вздрогнула, и вдруг буря криков поднялась над прежде молчаливым морем. Еще выстрел, другой, третий - и все сильнее звучали крики.

Выстрелы смолкли. За раскрытыми дверьми по прежнему темно и таинственно. И когда внимание было напряжено до последней крайности, на балконе показался Государь, за Ним шла Императрица.

Что-то стихийное, но поддающееся описанию произошло на площади. Приветственные крики, казалось, неслись не из этой долго ждавшей толпы, а кричало и звенело здесь все: и люди, и камни на площади, и самый воздух. Никто не замечал, наверное, что его восторженность, любящий призыв несется к балкону: казалось, все безмолвно смотрят на это дорогое, всем нам знакомое лицо, а какая-то чудесная сила, как будто незримые воинства подняли этот океан звуков.

Государь наклонил голову, как-бы благоговейно поникнув перед этой народной лаской, и в эту минуту, по какому-то внутреннему призыву, истовый властно толкнул каждое сердце, десятки тысяч людей сразу ощутились на колени, и над ними был один Государь под развивающимся высоко над дворцом желтым знаменем с белым Георгием Победоносцем на груди двуглавого орла.

В эту величайшую минуту казалось, что Царь и Его народ, как будто крепко обнялись друг друга и в этом объятии стояли перед Великой Родиной - РОССИЕЙ.

Поднялись с колен, а крики по прежнему наполняли воздух, мелькали над толпой шляпы и руки простирались к Государю и Государыне. Государь сделал шаг вперед и, казалось, хотел что-то сказать. "Тише, тише!" просили те, кто стоял ближе ко дворцу, но в конце площади видели только Его фигуру и восторженные крики звучали без остановок, тогда к ним присоединилось и остальное море народное. Не слыша Государя, не зная, что Он говорил недавно там во дворце офицерам, представителям власти и народа, все понимали, что Он - сама любовь к народу и в Его невольном безмолвии, среди бури этих приветствий, плеча на Его наклоненную голову перед благоговением на родным, слышали Его призыв - постоять вместе с Ним за Россию, как те постояли, о которых напоминала колонна на площади. В этот момент весь российский народ уединился со своим Царем. Исчезли все сословные и национальные перегородки, все сознают себя только русскими, объединенные Государем и историей в единый великий НАРОД. Там нет обычных охранителей порядка: он в эти торжественные минуты поддерживается самим народом без внешнего принуждения. Кто заставил эти бесчисленные толпы сойтись сюда, кто понудил преклонить колени и слиться со своим Государем в единое целое? Там не было ни грозной военной силы и никакой иной стражи. Там был только народ и Его Венценосный Вождь - народ приносящий Главе государства свою любовь, свою кровь, свое достоинство, а Вождь - любовь к народу и Родине и слово: бороться пока последний неприятельский воин не уйдет с земли Российской. Вся огромная дворцовая площадь с высоко парящим на гранитном подножии Александровской колонны - Ангелом победы в память Отечественной войны 1812 года была безмолвным свидетелем единения и разговора народа со своим Государем.

Это был особенный разговор Царя с Народом, им только понятный, после которого укрепляется еще сильнее взаимная любовь, растет мужество и смело глядят глаза в будущее.

Как хорошо назвал наш народ своего Царя: "Государь, Батюшка, Надежда, Белый Царь". Кто разорвет этот союз? - Да живет Царь и Народ.

Народные патриотические манифестации в июле 1914 года имели место не только в Петербурге, но по всей стране. Это были не вспышки настроения момента, а свидетельство всенародного глубокого патриотизма, преданности и верности Государю, любви к Родине и доверия к власти.

Если оставить в стороне личные политические взгляды, симпатии и антипатии каждого из нас и остаться лишь честным русским человеком, любящим свою Родину и народ, то это настроение массы русского народа в 1914 году станет понятным, если мы, хотя бы час-точно, вспомним о том, что было сделано в последнее царствование 1894 - 1917 годов для улучшения и укрепления внутреннего положения страны, особенно в отношении трудящихся масс крестьян и рабочих.

Не нужно идеализировать и закрывать глаза на промахи и ошибки, но в то же время нельзя искажать или замалчивать то, что действительно было сделано, что явилось проявлением личности Государя Николая Александровича.

Государь был человеком исключительно образованным, владел в совершенстве чешскими языками и, после прохождения курса общеобразовательных наук, получил высшее юридическое и военное образование. Его наставники свидетельствуют о Его богатых природных дарованиях. Государь обладал живым любознательным умом и совершенно замечательной памятью, отличался твердостью в осуществлении раз принятого решения. Наряду с этим Он был необыкновенно мягок в обращении, добр и милостив, что привлекало к нему сердца окружающих и народа. Это не раз выявлялось, когда Государь появлялся в народной толпе, как например в дни народного торжества по случаю прославления Св.Серафима Саровского. По мере своих сил Он неизменно стремился вести страну по пути начертанному Его Дедом и Отцом, заботясь, прежде всего, о благе народа. По желанию Императора Александра III-го, будучи еще Наследником, Государь много путешествовал по России и за границей. Он особенно интересовался дальне-восточными окраинами. Большая азиатская программа Его царствования была разработана по Его личному настоянию и Он упорно следил за ее проведением в жизнь. Постройка Великого Сибирского пути была осуществлена Его волей и вопреки скептицизму русского общества. Но это же желание было разработано план постройки Беломорского канала и создано Главное Переселенческое Управление, явившееся одним из лучших административных учреждений и обеспечившее благосостояние сотен тысяч русских семей, переселившихся в Сибирь. Величайшим благодеянием в царствование Государя Николая Александровича является "Столыпинская аграрная реформа", должностовавшая раз навсегда и в полном объеме разрешить аграрную проблему в России, при помощи Государственного Крестьянского Банка. Первый период проведения в жизнь этой реформы дал блестящие результаты и не вина Государя, что убийство П.А.Столыпина, война и революция помешали довести это дело до конца.

По желанию Государя был подготовлен проект закона о равноправии народов, населяющих Империю.

Свобода вероисповедания была следующим образом формулирована в статье 67-й Основных Законов: "Да все народы в России пребывают в славу Божию Всемогущего разными языками по закону и исповеданию праотцев своих, благославляя Российское Государство и его верховную власть и моля Творца Вселенной о умножении, благоденствии и укреплении духовной силы русского народа."

В начале XX века самодеятельность русского народа, его общественных организаций приобрела необычайный размах, выборное самоуправление расширилось непрерывно, избиралась Государственная Дума и часть Государственного Совета, свободно организовывались церковные приходы, православные и инославные, развивались земства и города, деятели которых объединялись во всероссийские союзы. Школьная сеть государственных и частных учебных заведений быстро росла. Рабочее законодательство рядом принятых мер было улучшено настолько, что Президент США Тафт, за два года до первой мировой войны публично заявил присутствующим русским высокопоставленным лицам: "Ваш Император создал такое совершенное рабочее законодательство, каким ни одно демократическое государство похвалиться не может". По всей стране широко развивалось кооперативное движение. Русский рубль почитался самой "твердой валютой" и государственный бюджет был строго уравновешен.

Иностранцы комиссии и отдельные специалисты, посылаемые в Россию для ознакомления с ее экономическим состоянием и проводимой аграрной реформой (профессор Аухар и экономист Эдмонд Тери) свидетельствовали, что через немного лет Россия займет первое место в Европе, как в экономическом, так и политическом отношении и станет непобедимой, если не воспрепятствовать ее экономическому росту и социальному благоустройству.

Таково, в общих чертах, было положение России к концу 1913 г.

Чтобы не быть голословными, обратимся к сухому языку цифр официальной статистики, вернее всего отражающей действительное положение страны.

Приводим некоторые, далеко не полные, данные отн. к 1894-1914г.:

Население: 1894 - 122 мил.; 1914 - 182 мил. Прирост 2.400.000 в год.

Финансы: в 1896 году введена золотая валюта.

к 1914 г. кредитных билетов в обращении 1.633.000.000 руб.

золотой запас в России - 1.604.000.000 рублей

" " в загр. банк. - 141.000.000 "

Налоги: в 1914 году прямые и косвенные на 1 жителя в год в зол. р.

Россия - 9,09

Австрия - 21,47

Франция - 22,25

Германия - 22,26

Англия - 42,61

Промышленность (данные за 4 года 1910 - 1913):

	Число новых акц. обществ.	Капитал в мил. рублей
1910 год	104	119,3
1911 "	166	185,3
1912 "	202	233,5
1913 "	240	403,0

Укрепление экономического состояния населения:

Рост вкладов в госуд. сберегат. кассы 1894 - 1908 годы.

Количество новых открытых счетов в год выросло

с 1.664.000 до 6.210.000

Вклады в год выросли с 330.000 до 1.207.000.000 рублей.

Земледелие: (1894 - 1913 г.)

Вывоз зерновых возрос с 2 на 4 миллиарда пудов в год.
Потребление сахара на 1 чел. в год выросло с 4 на 9 килограмм.
Производство хлопка выросло на 388 % и полностью удовлетворяло потребности внутреннего рынка.

Железные дороги:

К 1917 году в эксплуатации было 81.116 километров и в постройке 15.000 "

Пассажитские тарифы были самыми дешевыми в мире.

Рабочее законодательство:

До созыва 1-й Государственной Думы законы по обеспечению безопасности рабочих в горно-заводской промышленности, на железных дорогах и в предприятиях, опасных для жизни и здоровья рабочих.

Запрещение детского труда до 12 летнего возраста.

Запрещение труда несовершеннолетних и женщин от 9 часов вечера до 5 часов утра.

Ограничение штрафных вычетов, утверждение их фабричными инспекторами. Фонд штрафных вычетов шел исключительно на удовлетворение нужд рабочих.

Введение в 1903 году института рабочих старост, избравшихся самими рабочими.

Признание в 1906 году рабочих союзов с правом забастовок.

По тем временам социальное законодательство Императорской России считалось весьма прогрессивным. (см. приведенное выше мнение Президента США Тафта).

Народное образование:

(Рост за период с 1894 по 1914 в %).

Бюджет Министерства Народного Просвещения увеличился на 628 %.

Число учащихся в низших школах (кроме Средней Азии) увеличилось на 96 %.

В средних учебных заведениях на 227 %.

В высших учебных заведениях на 180 %.

(приведенные данные относятся лишь к правительственным учебным заведениям и не охватывают земские, городские, церковные и частные - около 1 мил. учащихся).

С 1908 года первоначальное обучение сделалось обязательным. С этого года ежегодно открывалось около 10 тысяч школ и в 1913 году число их привнесило 130.000.

По количеству женщин, обучавшихся в высших учебных заведениях, Россия занимала первое место в Европе.

Аграрный вопрос:

Государственный Крестьянский Банк предоставлял кредит крестьянам, желавшим купить землю в собственность до 90 % стоимости покупаемой земли. Крестьянин выплачивал 4,5 % в год, включая погашение кредита и %.

К 1914 году 80% пахотной земли в Европейской России было в руках крестьян. Таким путем крестьянин становился полноценным собственником своей земли, освобождаясь от общины (закон от 9.11.1906 года).

Вторым мероприятием, превращавшим русского крестьянина в землевладельца, было переселение на Сибирские земли. Государство давало крестьянину землю, надел 15 гектаров на душу или 45 на семью, пособие 200 рублей; безнатий перевоз со всем имуществом, получение земледельческих машин и орудий из государственных магазинов по низким ценам.

В 1912 году, немецкий профессор Зееринг приезжал в Россию, во главе комиссии для ознакомления со Столыпинской аграрной реформой. Слова русского министра земледелия Кривощейна о том, что через 30 лет сложной жизни Россия станет самой богатой и процветающей страной в мире, произвели на него сильное впечатление и безусловно повлияли на ускорение немецкой подготовки к войне и занятое непримиримой позиции в отношении России в переговорах 1914 года.

Из приведенных выше, очень ограниченных, статистических данных, читатель может видеть, что Россия жила и развивалась совсем не так, как это изображают ее социалистические враги и иностранные недоброжелатели.

Для земледельческой России успешное решение аграрной проблемы имело огромное значение, т.к. затрагивало интересы почти 80 % населения, работавшего на земле. Поэтому Государь так поддерживал проведение в жизнь Столыпинских земельной реформ, долженствовавших обеспечить крестьянскому населению, а вместе с ним и всей России материальное благополучие.

Это так же хорошо понимали и левые круги, в интересах которых было не допустить успехов в жизни императорской России, жертвой чего и пал П.А.Столыпин, как в свое время пал и Император Александр II, освободивший крестьян от крепостной зависимости.

Государь Николай Александрович прекрасно сознавал, что проводимые реформы, укрепляя материальную базу народа, укрепляют Россию. Он прекрасно понимал, что для этого необходимо ряд лет мирной жизни, что вполне соответствовало и его характеру и его личным взглядам. Он является инициатором созыва Мирной Международной Конференции в Гааге, которая, если бы встретила сочувствие и искреннее желание мира со стороны других держав, должна была гарантировать возможность решения мирным путем всех международных разногласий и дать возможность употребить большую часть материальных ресурсов стран на разрешение внутренних экономических и социальных проблем, а не на вооружение и войны.

К несчастью всего мира, благородная инициатива Государя не встретила понимания. Противники России, учитывая миролюбивые цели Государя, ускорили свои программы вооружения и увеличили кредиты на эту цель. Государь, видимо, надеялся, что, в конце концов, Его идея необходимости мира будет понята и поддержана иностранными кругами, поэтому русская программа перевооружения запаздывала и отставала.

Страх иностранцев перед растущей русской мощью заставил их лихорадочно спешить с выполнением военных программ, учитывая, что только силой войны можно сорвать русские успехи. Теперь известно, что именно этот страх заставил Германского Императора Вильгельма II-го быть неосторожным в переговорах с Россией и закончить их объявлением войны 1914 года.

Несмотря на неподготовленность, Россия пережила кризис первых лет войны, перевооружила армию, организовала военное производство и снабжение и подготовилась к контр-наступлению, долужество - вазшему приехать к победному концу войны, т.к. к 1917 -му году Германия уже истощена все свои силы. Война потребовала от России огромного напряжения, но далеко не истощила ее ресурсов. Жертвы приносилась не только ради защиты своего Отечества, но не раз и для выручки союзников, попадавших в тяжелое положение.

Это длительное напряжение вызвало неизбежную усталость, как в широких слоях населения, так и в самой армии, к этому времени потерявшей значительную часть своего кадрового состава.

Естественно было желание окончания войны, возвращения по домам к нормальной жизни.

Внутренние революционные силы и внешние враги России широко использовали психическое состояние уставшего от войны населения. Огромные денежные средства, брошенные Германией и некоторыми иностранными финансовыми кругами, враждебными России, создали широкую сеть революционной пропаганды и клеветнической кампании обвинений Государя, Государыни и придворных кругов, не только в не - существовавших злоупотреблениях, но даже в измене и продолжительности войны.

Клевета страшное оружие, бороться с ней всегда трудно, особенно, когда она потакает желаниям толпы. Нерешительность и слабость многих крупных военачальников виновны в том, что эта пропаганда проникла в среду войск. И когда в феврале 1917 года стал вопрос о реорганизации власти, то большинство ближайших сотрудников Государя советовали Ему отречься от престола, ради умиротворения тыла.

Оставленный всеми, в полном одиночестве, руководимый исключительно любовью к родной стране, Государь принес и эту жертву - отрекся от престола за Себя и Наследника Цесаревича Алексея Николаевича. В последнем Своем обращении к войскам, Государь призвал всех быть верными Родине и продолжать ее защиту до победного окончания войны.

В дневнике своем, этот бесконечно страдавший Человек записал 2.3.1917 : " Кругом измена, и трусость и обман."

Телеграмма Государя Родзянко: " Нет той жертвы, которую я не принес бы во имя действительного блага и для спасения родной Матушки России " ярче всего рисуют Его облик. Это были не только слова, Он эту жертву принес.

У Государя была возможность уехать с семьей за границу, но Он всегда считал Себя первым слугой Своей страны, Он верил в Свой народ и не считал для Себя возможным, в такое ответственное время, его покинуть. Он считал себя обязанным разделить судьбу его, прекрасно понимая, какой опасности подвергает Себя и всю Семью.

Всем известны унижения, которым Он был подвергнут в период Временного Правительства. Бесконечные допросы, следствия, розыски в личных архивах, изучение личной переписки Государя и Государыни, оскорбительные обвинения, начиная от неблагоприятных моральных поступков и до сношения с врагом - все должен был перенести этот благороднейший Человек - Венчосный Мученик.

Заключение следственных комиссий Временного Правительства, по расследованию обвинений предъявленных Государю и Государыне, несмотря на упорное желание найти вину или поштыпки, дающие воз -

можность обвинения, привели к неизбежному результату-заключению, что возводимые на Государя и Государыню обвинения не имеют основания. Нобыло уже поздно. Клевета сыграла свою роль.

После захвата власти большевиками, положение Государя и Царской Семьи ухудшилось еще больше. Ссылка в Екатеринбург, заключение в Ипатьевском доме, грубости и унижения терпимые от специально подобранной страхи тяжелым бременем ложились на душу Государя.

17 июля 1918 года, по приказу Ленина, отобранными палачами Государь, вся Царская Семья и немногие верные люди, до конца оставшиеся с Царской Семьей, были зверски убиты в подвале Ипатьевского дома. Не умершие от пуль, были добиты штками.

Так кончил жизнь последний дореволюционный Император Российский, Человек великого сознания и исполнения долга, возложенного на Него Богом и историей.

Много легенд создала народная молва, после мученической кончины Государя, о странных и чудных явлениях, имевших место в Ипатьевском доме. Замкнулся мистический круг - призвание на царство первого из дома Романовых в Ипатьевском монастыре и лишение жизни цареубийцами последнего дореволюционного Императора в Ипатьевском доме.

Неисповедимы пути Господни.

Цареубийцы понесли заслуженную кару. Русский народ, не вставший на защиту своего Государя и допустивший пролитие невинной крови Его и Его Семьи, заплатил страшную, многомиллионную кровавую плату и продолжает нести наказание. Но милостив Бог.

За прошедшие 50 лет народ почувствовал и понял, как был обманут и вместе с Царем принесен в жертву жестокой абсурдной идее. Всем стало ясно, что дореволюционный режим не заслуживал взводимых на него обвинений и критики и что "рай", обещанный революционерами не может сравниться с тем благополучием, в котором Россия пребывала до революции, несмотря на существовавшие некоторые недостатки.

За истекшие 50 лет родились новые молодые поколения, не ответственные за совершенные преступления их предшественниками. Несмотря на упорные и жестокие методы коммунистического режима в воспитании "нового советского человека", начинают пробиваться ростки нового освободительного движения, требующего правды, свободы и достойного отношения к человеку. Страшны полувекковые пути пройденные русским народом, но не по силам коммунистическому режиму побороть закаленную в муках народную душу.

Будем верить, что святые жертвы, принесенные Государем, отдавшим жизнь Свою и близких своих "за други своя" не напрасны.

Преклоним же благоговейно колена перед священной памятью умученных с верой, что Милостивый Господь даст силы русскому народу вернуться на свой исторический путь чести и благоденствия.

ГОСУДАРЮ - МУЧЕНИКУ

Где то там далеко на Урале,
Там, где в небо уперся гранит,
Темной ночью, как жертва в
подвале
Был помазанник Божий убит.

Был убит он с детьми и женою,
С горстью верных до гроба
служак,
И с тех пор над несчастною
страною
Льется кровь и стужается праг.

Закатилось счастье народа,
Как в бараний согнулся он рог
И под лозунгом лживым "свобода"
Обратилась Россия в острог.

Много лет за железной завесой
Заепрта, как колодник, страна -
Там глумится за черною мессой
Над распятым Христом сатана.

Ми грешны, Русский Царь, перед
Богом,
Пред тобою мы тоже грешны,
У тебя должники мы во многом:
Пострадал ты за правду и ны...

Так для счастья любимой России,
И боясь за кровавый конец,
А на деле, в угоду стихии,
Снял с главы тн свой царский
венец.

И никто... Даже царский твой дядя
Тебе верной руки не подал,
Лишь конювец, на сцену ту глядя,
Ухватился за острый кинжал.

Так свершилась правительства
смена
И раздел твоих царственных
риз...
Как ты прав, только ложь и
измена
Заменяли наш старый девиз.

Сатана стал у власти кормила
Заметая твой царственный след,
Много горя страна пережила
А "свободн" и мертвому нет.

Но всему есть и время и мера,
После ночи наступит заря
И Господь посрамит изувера
За убиство Руси и Царя.

Будем верить - гнев Божий не
вечен,
День наступит и Крест победит,
И в истории будет отмечен
Всероссийского счастья зенит.

Будет проклят палач, провокатор,
Будет проклят семнадцатый год,
И тебя, Государь Император,
Будет чтить как святого народ.

И в лесу, на далеком Исете,
Он воздвигнет из мрамора храм,
Чтобы знали все люди на свете,
Что замучен был праведник там.

В. А. Петрушевский

THE LIBRARY OF THE
UNIVERSITY OF
NORTH CAROLINA
AT CHAPEL HILL



RARE BOOK COLLECTION

The André Savine Collection

Savine
DK258
.P29

